

迈一步,闯出一片新天地

□ 陈立华 王丽

义乌,充满了梦想,以及正在努力把梦想变成现实的人们。

一个人,一个家,——这是记者在义乌采访“创业创新”主题时遇到的采访对象。

这个人,曾是个身上不名几文的毛头小子,却靠着对机会的天生嗅觉和对创业的极度渴望,已经悄悄在全国数百户外用品销售的同行采购货物。

这个家,早已拥有一个产值数千万的工厂,却依然在再创业的长征中努力,刚刚从大学毕业的儿子更在用着崭新的思维,为他们酝酿有五千年历史的“老酒”勾勒一个新未来。

毕业一年,他回母校设立创业奖学金

这事真是头一回遇到!

义乌一所高职院校的老师接待了一个刚刚走出校门的毕业生,话题的内容居然是这个才离开的学生马上就要为母校设立一个鼓励学生创业的奖学金。

“今年奖学金已经发过了,数目不多,十个人,每人一千块。”想想这十个学生都能为各自的创业增加“燃料”,他们的师兄郭奇非笑眯眯的。其实就在不到四年前,这个小伙子自己也还在为创业的事情发愁。

郭奇非念书的学校距离小商品市场不远,当时他比报到的日子提前了两天到。刚来的他很快就被周围的气氛感染,“好像人人都在谈赚钱,找机会,忙事情,以及带着梦想。”

它们是构成义乌的最基本的原子、分子。和十年前、二十年前一样,创业的义乌人依然勤奋,努力;和十年前、二十年前不一样,他们更懂得利用网络,借鉴知识,参考经验,寻找更宏大遥远,却同样能带来成功的机会。

于是,郭奇非也琢磨着自己也能做点什么。他到市场里逛了逛,突然想到一个点子:同学们都来报到了,也许会漏带牙刷牙膏之类的生活必需品……

“透支”了自己的生活费,郭奇非从市场里批了点牙刷和牙膏,开始在宿舍楼里做起生意。生意结束得很快,最后一结算,赚了。数目不多,只有100块钱,却让郭奇非很高兴,“这是我挖到的第一桶金,钱太少,甚

至只能算是第一桶煤,但我感觉自己到了义乌,融入了义乌,在这里我能发展,甚至还能创业。”

后面的日子里,郭奇非一边念书,一边“捣鼓”自己的小买卖。他卖过自行车,赚了上千块;他去一些广告公司里包下入户投递广告活,组织同学一起干;有些商家组织活动需要迎宾小姐,他就学校里拉起一千人马出发,自己当起了“经济人”……

郭奇非喜欢带着帐篷地垫去野外露营。玩着玩着,他看到了其中的机会:学校里都是年轻人,同学们一起集体到野外野炊,游玩,露营……这样的“二日游”不少班级都想组织,可装备呢?总不能买来用一次就扔掉吧。

“来,我们出租装备,还负责全程的组织,每个人只收30块到50块。”郭奇非他们,就做起了这个生意。很快,这生意就“火”了,学校里当时几千学生,大多数班级都找过郭奇非他们“帮忙”。

同时,在2004年初,郭奇非很快就盯上了刚刚出现的“淘宝网”,他的生意开始做到校外,作到义乌之外、浙江之外。

接着,还在学校里念书的郭奇非想办法注册了公司,又开始在“阿里巴巴”上做起了更大的“公司之间”的生意,后来,他开始拿下不少著名品牌的独家销售权,再后来,他开始做贴牌生产的事情……现在,他自创牌子的产品已经开始上市。

“一切还只是开始。”这个“新”义乌人笑着说,“从买牙刷开始到现在,还只是开始。关键是我在走。所以我才

要去学校设一个鼓励创业的奖学金,告诉大家,不断努力,一定有机会。”
千年“老酒”,他们一家要酿出“新味道”

这是一个再创业的故事,开头是从一句话开始的。

“与其不断想办法去达到黄酒的酿造标准,不如我们把红曲酒单列出来成为一个种类,自己来制定一个行业标准。”

听了陈铭的这句话,陈豪锋突然觉得,眼前的这个儿子“很有点新想法”。

陈豪锋和妻子的创业史和许许多多义乌办厂的人一样,写满了无比的勤奋和努力,以及对机会的敏感和把握。老陈现在执掌着一个年产数千万的酒厂,位于义乌城南的丹溪。

可虽然做了这么多年老酒,老陈却从来都把自己归在做黄酒的行列里,儿子陈铭的一句话却给老爸打开了脑子里的另外一扇门。

“绍兴的黄酒是用麦曲发酵的,我们用的则是红曲,同算黄酒,毕竟还有差别,儿子说跳出来自己做,倒真是个新办法。”陈豪锋现在还这样和记者说,“我也听说过一句话,叫做‘一流企业做标准,二流企业做管理,三流企业做产品’,当时觉得能把我们的企业管理抓上去,产品立起来已经很好了,谁又会有定个新行业标准的‘野心’,想不到只有23岁的儿子却想到了,这两代人,真有点不一样。”现在全国做红曲酒的大概有超过800家企业,想出这个点子的,也许陈铭是第一个。

这之后,公司开始积极和省里的

技术监督部门联系,商量着手制定一个专门针对红曲酒的行业标准,目前,这件事正在全力进展中。

想出这个点子,是陈铭的灵光一闪,但绝不会是他唯一的一闪。而想出这样的点子,和他上了大学,还听了不少培训课程不无关系。

“我听过一门叫做‘盈利模式’的课程,一节课加上其后复训的收费就是15800,挺贵的,可我觉得值。”陈铭这么和记者说,他也是这么和老爸老妈说的。当时,他在上课的时候就发现也有很多义乌老板也在听,就鼓励父母也去上上这个课。

老陈已经四十七八了,曾经还觉得一把年纪进课堂似乎有点不好意思,“我的同学里,还有56岁的呢,赚钱不分年纪,听课同样不分的。”陈铭就是这样说服了父母。

现在,他们这个企业里,投入在培训上的费用已经超过百万,换来的是集体的观念的提升和眼界的开阔。

这不,他们原本只是做酒的,现在,已经联合有关科研单位,专门研究提取出了红曲菌种,分了不同的类别,有的用在酒上,有的可以制造成保健品,有的还能做醋。

他们也在和当地有关部门商量,义乌也是有历史的地方,“朱丹溪”也是个资源啊,建一个“丹溪文化公园”可行吗?

他们还在琢磨……

“要把这个事业做得更大,对于我父母来说,是再创业,对于我来说,则是创业,可无论如何,还是一个意思:发展。在义乌,只有不断发展才有更多的机会和成功。”陈铭的这句话,让人印象深刻。

温州:海鲜楼遍地开花 火红背后有隐忧

□ 黄小玲

东山海鲜、洞头海鲜、象山海鲜……最近,以海鲜为主打特色的餐饮店如雨春笋般在温州市区开张。从店名看,不少店家打地方特色牌,而记者走访多家海鲜餐饮店却发现,“各地海鲜”却也大同小异。从吃客的角度看,分不出清江海鲜和洞头海鲜有什么大区别。业内人士则担忧,海鲜餐饮一窝蜂争着上市,许多商家看重的是“短、快”的投资方式,这为海鲜特色餐饮能走多远,打上了个问号。

“各地海鲜”大同小异

仅在市区矮凳桥路附近,就有阿隆海鲜坊欧洲城店、带壳的我都喜欢矮凳桥店、渔船海鲜楼等多家海鲜餐饮店。记者走访其中两家海鲜餐饮店,发现生意都不错。在点菜时,记者发现螃蟹、鳊鱼、子梅鱼、东海小带鱼等传统海鲜各家都有,往常不多见的海蜈蚣、泥蒜等菜,各家也有。带壳的我都喜欢矮凳桥店点菜的服务员介绍,海鲜总归是这几样,但厨师在做法上下了功夫,采取了有特色的搭配。确实,在多家海鲜餐饮店的推动下,连酸菜都成为海鲜“混搭”的好帮手,如酸菜丁螺、酸菜螃蟹等。

海鲜餐饮店没有豪华的装饰,投资成本不高,这种模式马上引起不少商家青睐,有开出分店的,有改走海鲜路线的。从楠溪菜改为海鲜的金川角大酒店董事长金育林说,海鲜符合温州人的口味,楠溪菜曾经风行一时,但不可否认客人现在对走农家线路的菜式有点“审美疲劳”。

市工商局鹿城分局注册显示,2004年鹿城区首家以海鲜为主打的海鲜餐饮店登记注册,此后颇为安静,至2009年7月,总共才4家,而去年下半年以来,以“海鲜”为店名的中式餐饮店注册数量将近以往总数的两倍。市工商局鹿城分局工作人员介绍,注册资料仅从店名上反映这是海鲜餐饮店,事实上,以海鲜为主打特色的餐饮店不止这么多。

一边是羡慕着海鲜餐饮店生意的红火,摩拳擦掌准备入市的投资者,一边是已经开出海鲜餐饮店却视为鸡肋的商家。同样以海鲜为主打,有生意红火的,也有过得艰辛的,在市区蒲鞋市,一家海鲜餐饮店的生意冷冷清清。店主陈女士说,客人跟风,哪里人多往哪里挤,越是生意不好,客人就越认为这里的海鲜不新鲜。陈女士觉得守不下去了,准备转行开快餐店。事实上,已经悄然易名或者易主的海鲜餐饮店不在少数,桃花岛海鲜楼已闭门谢客,雁荡西路的永强海鲜、温迪路的炎亭海鲜现已改为其他店家。

吃什么,有一股强烈的流行风,这在温州餐饮界已是不争的事实。纵观近几年餐饮流行线,大类的有楠溪菜、湘菜,小类的有如今在街头难觅踪迹的武大郎、台湾饭团等。鹿城区餐饮业协会会长、百盈餐饮管理有限公司董事长宣杰说,海鲜餐饮店投资少、回报快这种餐饮模式有其市场优势,目前还有增加的趋势。但不能不看到其中存在的问题,如个别海鲜餐饮店的卫生状况不尽如人意,价格不实惠,烧法雷同。宣杰认为,商家不能只看到“短、快”投资方式,还要考虑到持续性。同时,行业协会也在考虑如何引导和规范,促使店家建立美誉度来提高顾客的忠诚度,避免出现“一阵风”现象。

是否可能出现“一阵风”

童重林:学习是一辈子的事

“接触每个新领域,我都把自己当成刚毕业的大学生”,湖北财林科技实业投资集团有限公司、武汉卓悦假日酒店投资管理有限公司董事长童重林说。

童重林,中南财经政法大学政法85级的学生,曾任学校演讲团团长。他曾发起第一届武汉高校“129诗赛”。这种敢想敢做的性格,一直伴随他的创业路。

一个县城的建材局任职。因为在较期间英语、日语基础都不错,他被派到当地一家经营矿石材的国企,负责开展中外合资项目。当时,他因为文艺才能突出,还兼任当地电视台下属第一家卡拉OK厅的主持人。

3个月赚回成本开了快餐店

1991年,童重林告别县城,回武汉后,他在母校首义校区附近,一口气租了两层楼的门面,做起了石材生意。因为积累了这个行当的人脉等资源,开业时摆设的石材样品,没掏一分钱,全是曾经的客户送的。

矿山、石场等上下游如何运作,他一清二楚,不到3个月就收回成本,并还清当初找人借的3万元店面装修费,每年可赚近30万元。

童重林有不少“第一”,继石材生意后,1991年,他开创了东湖开发区第一家出租车公司——武汉拓视公司,他利用在校学的知识,从市场调研开始,投入68台车,在这个新兴区域驰骋。那一年,国务院批准东湖新技术开发区为国家级高新技术产业开发区,他盯准了这个机遇。

1992年,他又在中南路上开起了第一家快餐店。当时,即使麦当劳、肯德基这样的洋快餐也是刚涉足中国。不到30岁的他,已成为2000万资产的法人代表。

“学习是终身的事”

为考察出租车运营,他走上街头做调研;为了解房地产,他拿着各种证件跑审批;为建私立学校,他请来华中工学院现为华中科技大学的老校长朱九思。涉足旅游地产,又准备发展高档连锁酒店。他说,每次进入不同领域,都将自己定位为刚毕业的大学生,因为“大学只提供方法论,学习却是终身的事”。“我看的书,远远超过一个硕士和一个博士加起来书籍总量。”他说。

重庆越野摩托车机动救护队灾区救人

本报讯(记者 明朝勇)近日,重庆应急服务总队旗下的重庆防灾减灾越野摩托车机动救护队,搭乘川航3U8821航班昼夜兼程赶赴灾区执行抗震救灾任务。

4月14日7时49分,青海省玉树县发生里氏7.1级地震,造成重大人员伤亡。面对重大灾情,曾参与汶川5.12地震大救援的重庆防灾减灾越野摩托车机动救护队迅速行动。作为国内越野摩托车的专业生产厂家,重庆鑫源摩托车股份有限公司联合西宁当地的经销商,首批准备了10辆越野摩托车,3辆金杯海星汽车,两台发电机,公司总部派出3名曾参与汶川救援,有丰富救护经验,掌握高超驾驶技术的全国越野冠军车手带队,联合全国各地的越野摩托志愿者



救灾越野摩托(X1、越能、X2X)、金杯海星。



鑫源公司副总裁汤献华(5.12越野救护队总指挥)接受重庆电视台采访。

和4名医生、4名护士紧急奔赴灾区。

越野摩托车具有良好的通过能力,辅以驾驶技术高超的赛车手,

往往能够到达常规摩托车和汽车不能到达的地方,在国外已经成为在大灾大难中参与救护的高效工具。2009年9月,共青团重庆市委和重

庆市应急办联合授予鑫源越野车队“重庆防灾减灾越野摩托车机动救护队”,作为重庆市应急体系的主要组成部分。

第一次拜访经销商时的后路准备

□ 潘文富

做生意不是你死我活的打仗,没必要非得破釜沉舟,不达目的誓不罢休。生意最终要的是利润,在双方的合作中,可以直行,也可以迂回,还可以以退为进,必要时也可以放弃。厂家找经销商也是做生意,大家有钱赚才是最终目的,在经销商的开发阶段,作为厂家业务经理,不是以成功开发经销商为目的,而是以找到能确保双方都得利的合作伙伴才是目的。

当然了,绝大多数厂家业务经理都希望能在经销商开发阶段顺利,最好是首次与经销商见面就直接谈妥合作,签字打款一个小时内全部搞定……但开发工作可没那么多一帆风顺,在第一次见面时往往就能出现卡壳或是冷场的情况,导致无法接着谈下去,即便是下次想找时间再沟通一次,怕也是没机会了。所以,在无法确定首次见面就一定能够确保谈判

效果的情况下,就得为下次的继续接触和沟通留后路了,当然,这留后路得提前设计,提前准备,以备不时之需。

首先我们要明确这留后路的目的:

- 1、保留下次见面的机会,尤其在遇到一些当时经销商心情不好,有其他人场,厂家业务经理自己没发挥好,或是厂家有变化等情况。
- 2、保留今后合作的机会。
- 3、保留通过经销商帮着再介绍其他经销商的机会。
- 4、起到该经销商在当地市场不散布负面舆论的作用。

留后路的方法:

- 1、话别说死
- 有些硬梆梆的傻话别说,例如:市场上就要启动,我们这次就是要确定经销商的,我们本月内一定要启动本地市场的,市场机会不能等,或是在第一次就沟通合作细节等等。这

些话放出来后,也就是把厂家业务经理的后路也给断了。

- 2、留下下次见面的机会

笔者曾特别强调,首次拜访经销商可别带厂家的资料去。其中一个目的就是为后面的见面留个机会,第一次见面没带资料,那么,在后期就可以以送资料的名义,再次接触经销商。

- 3、特意留出感谢对方的机会

在首次拜访经销商时,自然要听取不少经销商对本地市场的介绍,这些介绍信息对厂家的市场开发工作具备一定的价值,至少经销商老板是这么认为的。这得要顺应经销商老板的想法,在首次见面之后,准备些厂家所在地的本地特产,赠送给经销商,表面理由就是感谢首次拜访时,经销商老板提供了许多有价值的资料,这又创建了第一次见面和接触的机会。并且,经销商在收到厂家的礼品后,出于感谢,要么是恢复合作沟

通,要么会给厂家业务经理在当地介绍个可以合作的同行,最起码,经销商很少会释放对厂家不利的负面舆论。

- 4、别把产品和盘托出

首次与经销商谈到产品时,厂家业务经理别一口气把自家所有产品和盘托出。而是先亮出一部分,保留一些新产品或是有特色的产品,在介绍时模糊带过,只说是在研发中的新产品,等正式出品后,再带给经销商看看,下次给经销商送新产品过来,也是次接触机会。

- 5、厂家人员的出场

首次拜访的厂家人员中,职务级别别不能太高,目的就是给更高级别领导的出现留下机会。当然要当场告知经销商,原定某某经理要来,但有事耽搁了,下次他专程来拜访你云云。万一普通业务员首先谈失利,高级别的业务经理还可以以上次未到场的名义再来约见一次,设法补救。